

Are, și încă mult.

Nici dv., cinstiți patrioți, nu veți zice doară, că situațiunea nu lasă adanc de ingrit; că nu cauți singuri un remediu la greutățile ce ea le presintă.

D. Brătianu va fi făcut de sigur iarăș apel la înțelepciunea politicilor săi din Parlamente, ca să-și exprime inalta lor părere asupra leacului ce ar trebuie administrat stării noastre de azi; și, astfel fiind, tare ne e teamă că, între capetele ce vor fi opinat, s'or fi găsit și medicii de aceia improvizatî carî au leacuri gata, infalibile și miraculoase, pentru ori-ce boală ar fi să-i întrebî!

Nimic mai periculos, de cât un consiliu rău.

Nimic mai trist și mai nenorocit, de cât politicii seci, carî pretind că pricep situațiunile și viața unui stat, fără studii și fără cugetare, numai pentru că stăpânirea i-a cocoțat în divan!

Nimic mai otrăvitor pentru țară, de cât hotărârile luate, cu spirit de gașcă, cu intențiunea de-a ne face, nouă și numai nouă, trebore de patrioți.

Deja conciliabilele acestor iscusiti meșteri ai politicii roșii vor fi produs poate opiniunea, că numai menținerea sistemului, printr'o opresiune mai fățișă și prin măsurî mai drastice, ar putea să remedieze starea decădută a politicii de azi!

„Românii“ deja zisese printre dinți, că presa genează guvernul imaculat!

Este însă, elementar de tot că nu e de loc cu minte să mai aruncați și pae, acolo unde arde deja foc.

V'am spus'o.
V'am făcut adesea tabele aspre asupra politicii voastre, dar vii și adevărate au fost și sunt.

Alegeți.
Prăvălirea totală, sau revenirea la calea cea bună, prin respectul programei ce ațișati.

Aci stați inchiși.
Depinde de poarta pe care veți eși.

CRONICA ZILEI

Censiliul județului Dâmbovița este convocat în sesiune extra-ordinară, pentru ziua de 12 Ianuar 1881, spre a se ocupa, pe lângă altele, cu obiectele următoare:

Să cerceteze și aproabe compturile casei județului pe anul 1879, precum și acele privitoare la suma de lei 100,000, împrumutată de la casa de depuneri și consemnațiuni pentru cumpărarea de porumb locuitorilor în lipsă; Să voteze regulamentul pentru executarea lucrului șoselelor în anul viitor 1881; Să se pronunțe asupra cestiunii privitoare la îmbănătățirea băilor de la Pucioasa; Să se pronunțe asupra cestiunii privitoare la construirea din nou a casarmelor necesare armatei teritoriale și la cumpărarea unui local pentru trebuințele județului, destinând și fondurile pentru facerea acestor îmbunătățiri; Să se pronunțe asupra cererilor făcute de alipiri și deslipiri de comune și pentru înființări de tîrguri; Să se pronunțe asupra cererilor făcute de consiliul comunei Cătanul, de a veni județul în ajutor cu suma de lei 1,000 pentru construirea unui local de școală; Să formeze tabloul pentru distribuirea fondului milelor în anul viitor.

In urma unui apel făcut de ziarul „Desvoltarea“, în Turnul-Măgurele s'a format un grup de oameni, cu sentimente adevărat românești, carî s'au hotărît să sprijinească și să dea o mână de ajutor industriei noastre naționale, în ceea ce privește chibriturile.

Acest grup de Români a adresat „Desvoltării“ următoarea scrisoare:

„Sub-semnații, în dorința de a protege și de a vedea propășind industria noastră națională, am stabilit între noi legătura comună, sub sigiliul onoarei noastre, de a consuma în fiitor, — pentru noi și familiile noastre, — numai chibriturile naționale, adică din producțiunea fabricelor noastre indigene și a înlătură ast-fel, prin orice mijloace oneste, consumațiunea chibriturilor de provenință streină.

„Adhesiunile la acest pact sunt primite chiar prin scrisori, adresate la administrațiunea sau redacțiunea ziarului „Desvoltarea.“

N'ar fi rău ca și pentru celelalte producțiuni ale industriei naționale să se stabilească printre Români astfel de legături.

Martî, 16 Decembre curent, M. S. R. Domnul a mers de a vizitat fabrica de cismărie și efecte militare a d-lor Manoch și Mandrea.

Măria Sa Regală a fost primit, la sosire, de dd. proprietarii ai fabricii și de întregul personal, și a inspectat, cu deamănunt și cu cel mai viu interes, diferitele ateliere, în carî se confecționează cisme și diferite obiecte pentru furnitura armatei, precum: cartușiere, centuroane, dragoane, etc, și rămânând foarte satisfăcut, a exprimat d-lor Mandrea și Manoch mulțumirile Sale pentru instituirea acestui stabiliment folositor, menit a forma lucrătorii români și a lărgi în țară cercul activității industriale.

Pe piețe nu avem de înregistrat nimic nou și important.

Situațiunea politică este aceeași în afară: lipsa de afaceri semnalată săptămăna trecută este și ea aceeași înăuntru. Toate capitalele deci se îndreaptă către valorile de Stat și ale societăților noastre de credit, ale căror cursuri manifestă constant, după cum afirmă „Curierul financiar“, înclinațiuni de urcare.

S'a aprobat ca eforia spitalelor civile din Bucuresci să primească donațiunea de 100 galbeni, lăsată prin testamentul defunctului Vasile B. Vera, în folosul asilului Elena Doamna.

D-lui Stefan Ionescu, român din Transilvania, i s'a recunoscut calitatea de cetățean român.

pucl pe carî ei pregătea o mână iubită pentru mbucurătoarea întoarcere a unui călător preaiubit. Această vedere ei făcu rău și zise: „Câtă mahnire am să revărs peste puțin, în această familie!“ Și ar fi dorit să se poată depărta d'acolo, ca și cum, mai amănând infricoșata veste, ar mai fi prelungit viața nenorocitului inginer.

Ușa se deschise de o dată, și doamna de Sartene intră.

— Cum se întâmplă de nu este fiu-meu aici? zise ea aruncând o căutătură neliniștită, plină de pătrundere și întrebătoare asupra casierului, pe pe care el recunoscă de la prima vedere.

— Doamna mea, îngână vizitatorul, am să vă anunț...

— Ce! a murit fiu-meu! strigă sërmana muma cu acea siguranță, cu acea infailibilitate a inimii care nu se poate amăgi prin iluziuni.

Și nenorocita femeie cădu pe un fotoliu, prididită de lacrimi și isbucnind în gemetele cele mai dureroase.

După o pauză apoi de câte-va minute:

— Ei bine! domnule, zise ea mai calmată momentan, — însă cu acea espresiune adevărat impunătoare de muma, atinsă până la suflet — cum mi-am perdut pe fiu-meu?

— Doamna mea, reincepu onestul casier, aveva să se facă o încercare periculoasă; era vorba de isbânda sau de neisbânda operei; fiul d-tale nu s'a sfîit, s'a pus înainte. Era un brav și generos tîner. S'a îmbrăcat dar, împreună cu alți trei, cu costumul de afundător, și s'a dus să cerceteze fundul mării spre a afla basa pe care era așezat cablul; dd. Norton și Stevens îl însoțeau și au împărțit acelaș pericol.

„Pe lângă acestea, doamna mea, urmă el — am să vă remit, în numele nenorocitului d-tale fiu o ultimă vorbă. Eată-o:

„Și — i îmană plicul sigilat pe care i-l încredințase Henric, câte-va minute, înainte de călătoria sa sub-marină.

Biata femeie, rupse sigilul și citi cele următoare: „Buna mea mamă.

Afirmațiunile acestor ziare au găsit zilele acuresci, județul Ifov, s'a acordat împământeniirea cu dispensă de stagiu.

A-seară s'a reprezentat la „Teatrul Național“, pentru a doua oară piesa d-lui Damé: „Hatmanul Dragan.“ În timpul actului întâiu, lume puțină; după al doilea act, băncile pline. Pentru-ce? . . . Iată o taină de culise, care ar putea să esplice „succesul“ acestei piese.

Lucrarea d-lui Damé, preserată, pe ici pe colea, cu frase ce esaltează patriotismul, lasă, din punctul de vedere al artei, o impresiune nu tocmai fericită.

Ne promitom a căuta intriga acestei piese, care e oare-cum pasabilă, în repertoriul uitat al teatrului Portes-St.-Martin.

Cât pentru actorii, ei și-au făcut datorla.

DIN AFARA

Cestiunea greacă.

Zilele acestea a sosit la Athena noul ministru plenipotențiar al Austro-Ungariei pe lângă curtea greacă, prințul Wrede. Indată după instalare, trimisul a făcut o vizită prim-ministrului grec, Komonduros, cu care a avut o vie discuție în privirea cestiunii greco-turcesci.

„Pester Lloyd“ ne spune, că întocmai ca și d. de Radovitz, trimisul Germaniei, și contele de Mouy, trimisul frances, prințul Wrede încă a sfătuit d-lui Komonduros prudență și răbdare. Se pare însă, că această coardă nu mai poate produce la Athena nici o impresiune. Opiniunea publică din capitala greacă și, în genere, din țara întreagă, este atât de agitată împotriva Turciei și atât de pornită spre războiu, în cât la vestea, că guvernul ar fi dispus să intre, pe baza tribunalului de arbitri, în noue negocieri cu Poarta, Camera a trimes numai de cât o deputațiune la primul-ministru spre a-i cere deslușiri. Acesta s'a și grăbit dar să declare vestea de neintemeiată și să repete încă odată, că guvernul este hotărît să nu cedeze nici cât e negru sub unghie din pozițiunea ce s'a stabilit Greciei la conferința din Berlin.

Campania diplomatică pentru instituirea tribunalului de arbitri s'ar putea considera ca încheiată, și anume cu o completă neisbândă, în urma acestei declărări.

Fortificările în Italia.

Ministerul de războiu italian urmează, de cât-va timp, cu o grabă am putea zice febrilă, fortificarea liniile strategice a le țării din spre granițele Austriei. Această împrejurare a pricinuit o mare turburare în Austria, Germania și în cercurile politice engleze simpatice acestor două țări. Guvernul italian s'a grăbit dar a reduce importanța măsurilor sale militare la un scop curat defensiv, lipsit de cele mai mici veleități de ofensivă.

Aceasta desmînțire n'a avut însă rezultatul dorit. Presa austriacă, germană și a conservatorilor englesi susține necontentit, că guvernul italian nu urmează fortificarea granițelor sale de mează noapte — răsărit, de cât într'un scop ofensiv, de vreme ce fortificațiile până acum existente ar fi cu desăvîrșire suficiente pentru a

„Când veți citi această scrisoare, eu nu voiți mai fi în viață; mai înainte însă mi-am împlinit o misiune de onoare. Veți afla cum datorla noastră m'a obligat să recurgem la un mijloc îndrăsnit, suprem, spre a obține un rezultat urmărit de mai mulți ani. Poate că nu aș avea dreptul de a dispune ast-fel de ființa mea, scind cât de mult pot fi folositor tuturor pe carî îi iubesc, dar chiar moartea mea va atrage poate asupra familiei mele considerațiunea oamenilor și binecuvîntarea cerească.

„Adio, la revedere colo sus, dacă nu aici în lume; îi cu credință și încredere!

„Te îmbrățișez și plîng. — Henric“.

Sfârșind de citit, muma eși reluă cel puțin în aparență toată fermetatea, și zise:

— Și numai nenorocitul meu copil a fost singura victimă?

— Doamna mea, respunse casierul, nu știu dacă fiul d-tale a fost cel mai îndrăsnit, dar cel-laltî călătorii s'au întors întregi și sănătoși.

Apoi, gândind, ca și alți mulți, că o nenorocire împărțită ușurează greutatea nenorocirii personale, zise cu amarăciune:

— Se vede că numai fiul meu singur a fost prada pierii! Dar cel puțin este știută, săd să presupunem cel puțin cauza nenorocirii?

— Nu, respunse cu oare-care sfială casierul, cu toate astea s'au emis câte-va opinii.

— Nu cum-va s'ar presupune că s'a comis vre o crimă? strigă nenorocita muma, ca luminată de odată prin esaltarea amorului matern.

— Nu, nu tocmai, îngână bravul om.

— Așa dar sunt bănuiele, domnule? poate că mi-au omorit pe fiul meu. Cine a putut să-l omeare? Da, da, o voce interioră emi strigă că mi l'au asasinat! Cel-laltî s'au întors, numai el singur a murit! Să știu, că fiul meu a fost negreșit asasinat.

— Inșă, doamna mea, nimic nu ne face să presupunem ca d. de Sartene să fi fost viatima unui atentat, adaoese casierul, — cu atât mai încurcat, pe cât el scia bine ce vorbe se respândiseră de câte-va zile. Domniî aceștia erau amicitii și tovarășii lui, mai ca și nise frați.

părarea țerei și afară de această, Italia nu este amenințată de nici o putere străină.

D-lui Solomon Nis. Halfon, din comuna Bucucestea, chiar un argument de o plausibilitate foarte bătătoare la ochi, în planul atribuit cabinetului italian, că ar umbra să tragă cantonul helvețian a'l Tissinului în sfera vamală a Italiei și prin aceasta a-i prepara desăvîrșita a-necsiune. Firește, și această insinuare a fost desmînțită cu aceeași grabă de d. Cairoli ca și cea anterioară, dar — cu acel'ași nesucces.

Ne-ar fi greu să arătăm ce este, în toate acestea, adevărat, și ce este o simplă părere alarmantă și reutacios esploatată. Atăta stă însă în tot cazul, că simplul fapt al existenței unor astfel de sgomote presintă într'o lumină puțin liniștitoare natura raporturilor de vecinătate a Italiei și Austro-Ungariei.

Convenția comercială între Serbia și Austro-Ungaria.

Negocierile între cabinetul sêrbesc și cel austro-ungar, pentru încheierea unui tractat comercial, s'au nămolit din nou. Noul ministru din Belgrad pare a observa în această cestiune aceeași atitudine, neplăcută Austriei, ca și ministerul Ristic.

În ședința din urmă a delegațiilor sêrbi și austriei, cei d'ântă au presintat o declarație înscris a guvernului lor, prin care acesta eși definește odată pentru tot-d-a-una pozițiunea sa. Guvernul sêrb declară celui austriac, că nu poate acorda Austriei în tractatul comercial o altă poziție, de cât cea pe care a acordat-o Angliei. Căci în cās când ar favorisa mai mult pe vecina sa, Anglia, care are poziția națiunii celei mai favorisate, ar fi în drept să ridice plîngerii.

Vrînd nevrînd dară, Austro-Ungaria va trebui să se mulțumească cu ceea-ce s'au mulțumit și alții.

Hollandesii și războiul Englesilor în Transvaal.

O parte din triburile carî poartă în Africa de meazăzi războiul cu Englesii, aparține după naționalitate Holandesilor. În favoarea acestora — numiți Boerși — începe să se misce acum Holanda, ce e drept numai prin mijloace morali.

Precum după ocuparea Transvaalului de către Englesi, Holandesii protestaseră solemn împotriva acestei violențe, așa și acum mai mulți fruntași s'au întrunit spre a face un apel la simțul de dreptate a națiunii britane. Se face mențiune în acest apel, că Gladstone încă a fost, fiind în opoziție, în contra anecsiunii Transvaalului. Apoi urmează ast-fel:

„Voi Englesilor, carî sunteți înși-vă un popor liber, trebuie să aveți simpatie pentru acea mică „naționalitate, pe care puternica Anglie o poate „nimici și isgoni, dar nici odată subjugă. In-„drăsnim dară să apelăm de a dreptul la națiunea britan.“

„Ea nu va voi să se desonoreze printr'un război nedrept cu un mic popor, care nu cere nimic mai mult de cât să-și poată lucra pământul în pace, liniște și sub stăpînirea legilor sale proprii, — pământul pe care și l'a dobândit cu atâtea primejdi și nevoi. Sperăm, că acest apel nu va fi zadarnic și că opinia publică, care este atât de puternică la voi, va esercita presiunea necesară

În momentul acesta se deschise ușa; blondul Stevens, îmbrăcat fără cusur, corect din cap până la picioare, intră far'a se anunța, și, după ce salută pe doamna de Sartene cu acea rezervă, cu acea reeală de bună cuviință carea scie să se potrivească cu suferințele grele, zise:

— Veđ doamna mea, că omul de confiență al lui Argus a apucat înainte și m'e scutește de dureroasa sarcină de a vă împărțasi infricoșata veste care ne ține încă coprinși de înmărmurire.

Dar mai rămâne o altă datorie de îndeplinit, aceea de a resbuna suvenirul.

— Esplicați-vă, domnule, ce voiți să-mi spuneti? zise doamna de Sartene.

— Acum se poate vorbi fără indiscrețiune. Secretul nu mai există. Se acuză pe fată Norton că el ar fi asasinat pe generosul coleg. O pozițiune s'a făcut deja de către matrozul Dick și capitanul lui Argus. Norton se află la oreală.

Acusațiunii apăsătoare cad, precum se zice, asupra lui. Nu știu dacă nenorocitul este culpabil. Voiască cerul să fie inocent.

— Mărturisit-a el ceva? întrebă casierul.

— Nu știu zise Stevens; eu m'am grăbit să vii aici; am plecat numai de cât din Valencia. Norton a fost arestat pe când eșia din corabie. Incolo nu mai știu nimic.

— Și d-ta m'ai prevestit odată, asupra plecării voastre! zise nenorocita muma, care și aducea atunci aminte de mai multe vorbe aruncate de tînerul inginer.

Se mai schimbă încă câte-va vorbe, și, după ce mai adresă câte-va turtenitoare condolențe doamnei de Sartene, Stevens se retrase.

Cititorul va bine voi să ne permită a nu mai insista asupra sfâșietoarei scene ce a isbucnit după plecarea celor doi vizitatori. Doamna de Sartene și tînera mis Ana Shield, fidanța sermanului Henric, eși împreună gemetele și lacrimile lor. Măhnirile cele mari nu pot fi descrise, întocmai ca și acele peisage teribile și grandioase ce represintă câte odată natura: trebuie să le fi veđut, să le simțit cine-va, spre a le înțelege.

(Va urma)

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 22 Decembre. — 46

O DRAMA ÎN FUNDUL MĂRII

DE

R. CORTAMBERT

traducere de

P. M. GEORGESCU

XIII.

SERMANA MUMA! — ARESTAREA

După trei săptămăni, navele, încercate cea mai mare parte cu aceiași pasageri și, naturalmente, cu aceiași ingineri, se întorceau cu triumf în Irlanda.

Argus, împodobit cu pavilion, dar cu o fășioară de bandieră neagră la catartul din mijloc, intră al duoilea la rînd în portul Valenciei.

Nu mai decăt, casierul bordului se duse la Limerick și se îndreptă spre partea unde era casa nenorocitei mume a lui Henric.

— Ce veste am să-i duc! se gândea el mergînd.

Și-și urma calea, când mai încet când mai iute, potrivindu-și, ca să zic așa, umbrelul după cugetările ce-l frământau capul.

Intră pe urmă în strada „Cornwallis street“ și ridică ciocanul de la poartă cu No. 5, nu însă fără a simți o vie bătaie de inimă. Bravul om nu scia, în adevăr, cum să anunțe muma teribilă întâmplare.

Mama Dicket, bîtrăna femeie de casă, îl introduse în micul salon. Acolo aștepta câte-va minute, contemplă acest interior pacinic și vîzu pe o mescioară un lucru de tapiserie de aproape terminat; pricepu că erau nise pa-

asupra guvernului spre a retracta această măsură nedreaptă, pe care trebuie să o osândească în simțimentele sale liberale.

DIN TRANSILVANIA

Expoziția națională din 27 Aug. 1881 (Sibiu).

Comitetul expoziției naționale, care va avea loc în vara anului viitor în Transilvania, adresează Românilor ardeleni următorul apel:

S'au împlinit 18 ani, de când se înființase pe teritoriul Transilvaniei, la Brașov, cea de întâi expoziție de manufactură și de produse, adunată numai de la indivizii și familii de naționalitate românească. Încercare mai mult improvisată, modestă, compusă de vre-o două mii două sute de obiecte, ea totuși alăsat în memoria contemporanilor cele mai plăcute impresii, și a avut și rezultate pozitive, atât spirituale cât și materiale, pentru scopurile asociației noastre.

Până în a. 1862 opiniunea străinilor era că în mâinile poporului nu se află nici un ram de industrie, iar mulți și mai exagerați zicând că românul nici nu este apt pentru cultivarea profesiunilor și cu atât mai puțin pentru industria mare (fabrică) și pentru artele frumoase.

Interese de ordine superioară și chiar vitale obligă pe națiune, în cazul de față pe Asociațiunea transilvană, să de-a poporului ocaziune de-a face să dispară acel prejudiciu periculos, și tot odă să aștepte, prin mijlocirea unei expoziții, unei piețe comune naționale, dacă se deprinde el măcar în unele ramuri ale industriei, și care ar fi acelea; îndată apoi să se întrebă, dacă geniul și temperamentul său îl trag sau nu spre cultivarea artelor și a meseriilor. Această trebură să se știe cu atât mai ales, că întrarea unei părți considerabile a poporului nostru pe terenul industrial a ajuns a fi o chestiune de viață pentru densul.

Este o axiomă adoptată de cei mai renumiți economiști și bărbați de stat al timpului nostru care sună: „Nici un popor, care nu cultivă artele și industria, nu are dreptul de a se număra între popoarele civilizate.“

Și iarăși alta, tot așa de apodictică: „Popoarele lipsite de industrie n'au viitor.“

Bărbații cei mai luminați ai națiunii noastre au dat și până acum probe de ajuns, că densii sunt pătrunși de adevărul acestor doctrine.

Trei adunări generale ale asociației transilvane din trei părți ale țării, adică de la Șimleu, Seghisoara și Turda, pătunse de adevărurile atinse mai sus, au enunțat în unanimitate imperioasă necesitate de a înființa o a doua expoziție, iar a treia, cea din Turda, a impus realizarea expoziției în termeni clari comitetului său central. Cu aceasta însă nu a dispensat pe nici un membru al asociației transilvane de la nobila și patriotică îndatorire, de-a face fie-care din partea sa totul, pentru ca expozițiunea de la Sibiu, a cărei deschidere e de fapt pentru 27/15 August 1881, să aibă rezultate cât se poate mai dorite și mai îmbucurătoare.

Din partea sa, sub-scrisul comitet vine, cu acest apel al său, spre a se adresa, în această întreprindere de importanță supremă, nu numai către membri asociației transilvane pentru literatura și cultura poporului român, ci către toate clasele societății românești, către toate familiile și persoanele inteligente și inspirate de ideile adevărate civilizației, ca să bine-voiască a fi veni în ajutor cu puterea cuvântului, îndemnând, ear prin faptă mergând înainte cu exemple întru înăvuierea viitoare expoziției cu obiectele cele mai variate, din toate ramurile activității omenestii. Nimie să nu ne pară neînsemnat din câte lucruri produce natura pe urma laborii omului, din câte ține ea ascunse în sinul său și așteaptă ca omul să le descopere și să se folosească de ele; nici un obiect de industrie și de artă, câte pot să iasă din mâni românești, să nu desprețuim. Scopul expoziției noastre nu este ca să ne producem din simplă vanitate cu ceea ce nu avem și ce încă nu suntem în stare de-a produce, ci cu totul altul: să ne presintăm nouă în șine așa precum suntem astăzi, pentru ca să știm de unde trebuie să continuăm în ziua de mâine. Nici o iluziune să nu ne facem; dar nici acel pesimism destructor să nu-l nutrim, ca și cum industria și toate produsele laborii poporului românesc nu ar însemna nimic în lupta universală pentru existență. Fie produsele industriei poporului nostru ori cât de primitive, căci el cu acelea s'a ajutat într-o viață nu de sute, ci de mii de ani. Pe când republica Romei antice era intru toată splendoarea sa, carul și plugul, casa și îmbrăcămintea poporului din Italia, se prezenta pe monumente, pe nume și medalii, în forme mai primitive de cât le vedem pe acelea la poporul nostru intru o parte considerabilă a provinciilor locuite astăzi de el. Este însă și numai o chestiune de apăsare și de gust a ținea cine-va, că, de es. o multime de mode în portul din zilele noastre nu ar fi curat caricature pe lângă costumele antice, în care ni se prezintă consuli și pretori, imperatori și tribuni militari senatorii și cavalerii, iară mai virtos matroanele și ficele lor. Din toate acelea costume antice află cele mai înverdate urme în costumele diverse ale poporului peste tot, pe unde civilizațiunea falsă, introdusă de speculanții străini, și amestecul cu costume barbare, nu le-au scimonosit și deteriorat.

A procede în mod taxativ și a specifica ob-

iectele apte pentru expoziție, ar însemna că vom să trecem departe peste scopul unui apel. De altminteră sub-scrisul comitet nu a lipsit a-și împlini și în acest punct misiunea atunci când în cursul acestui an a emis o comisiune din sinul său spre a elabora un plan de expoziție, care a și fost prezentat adunării generale din Turda.

Cadrul aceluși plan este atât de vast, în cât ar încăpea într'ensul, nu o prea modestă expoziție parțială, ci chiar și universală.

Toate obiectele, de ori-ce natură și valoare, câte se vor trimite la această expoziție, sunt și rămân dreapta proprietate a fie-cărui participant, așa că acelea se vor restitui și remite fie-cărui îndată după închiderea expoziției, pe temeiul registrelor care vor fi purtate în toată regula, și numai acelea obiecte vor rămăna la asociație, pe care proprietarii lor se vor simți indemnăți a le dona de bune-voe, din generositate și patriotism, în favoarea fondului asociației transilvane.

Mijloacele de comunicație în epoca noastră s'au înmulțit, precum n'au mai fost nici o dată, și cu transportul facilitat s'au micșorat și spele în proporțiuni considerabile, atât la căile ferate, cât și la poștele cu deligențe comune.

Un regulament al expoziției cuprinde informațiunile necesare despre modul participării.

Pentru ca afacerile expoziției să meargă cât se poate mai prompt și mai regulat, s'a ales un comitet special, compus din d-nii membrii: Baronul D. Ursu, G. Barit, Ioan Popescu, Visarion Roman, Parteniu Cosma, Alexandru Lebu, Dr. Dan., P. Barcianu, Eugeniu Brote, Dim. Comșa, care s'a constituit alegându-și de președinte pe d-nul avocat P. Cosma, de secretar pe propr. E. Brote.

Misiunea comitetului expoziției este a lua toate măsurile preparative, câte le va afla necesare spre ajungerea scopului, a se pune în comunicație cu publicul întreg, a primi la timp, în sensul regulamentului, toate obiectele destinate pentru expoziție, a le așeza în locul ales spre scopul acesta, și după închiderea expoziției a le remite pe cele de remis la proprietarii lor, a lua în seama sa pe cele ce vor fi dăruite asociației transilvane.

Pe temeiul acestei notificări și respective instalări a comitetului expoziției, se înțelege de sine că toți doritorii de-a participa la expoziție vor avea a se adresat în ori-ce afacere de natură aceasta d'a dreptul către:

Comitetul expoziției românești.

În Sibiu, strada Cisnădiei (Heltauergasse) No. 7.

PROGRAMA EXPOZIȚIEI

(Estras din raportul comisiunii).

I. Montanistică.

1. Materiale fosile (cărbuni, petrolu brut etc.)
2. Minerale și metale (săruri, pucoasă, grafit, aur, aramă etc.)

II. Agricultură, silvicultură și horticultură.

1. Tot felul de plante agricole (cereali, cânepă, în, tabac, trifoiți etc.)
2. Produse animale (pe, pene, ceară, per, lână, unsori, lăptării).
3. Produsele silviculturii (lemnării, coaje, rășină, esență etc.)
4. Animale (ca, boi, oi, porci, găini, etc.)
5. Produsele horticulturii (poame, legumi, flori etc.)

III. Industrie.

1. Industria chimică (preparate chimice, ape minerale, săpun, luminări, aspreală (scrobeată), colorii, cleii etc.)
2. Faină, spirt, vin, oțet, conserve și cofetării.
3. Lână spălată, țesături, mătăsării, broderii dantele, vestminte, fabricate din pei.
4. Industria metalelor (aurării și argintării, arme, instrumente.)
5. Industria lemnașilor (mobile, buți, rotărie, șindile, corfe, strungării.)
6. Fabricate din piatră, pământuri și sticlă (oale, sticlării, scocuri, cuptoare etc. etc.)
7. Industria națională de casă.

IV. Machine și unelte.

V. Artele..

1. Artele grafice (tipografia, xilografia, litografia, fotografia etc.)
2. Arta bisericească (decorațiuni, odoare, icoane, candelă etc.)
3. Arhitectură, (sculptură, zugrăvitul, desenul etc.)
4. Anticități.

VI. Produse literare și mijloce de instrucție.

În cât privește termenul la care ar fi a se ținea expozițiunea, comisiunea, de și conștie de multe și variile greutăți ce sunt împreunate cu aranjarea ei, a crezut totuși că nu va fi favorabil pentru întreprindere, dacă se va pune în termen îndepărtat, cu atât mai mult nu, cu cât expozițiunea va avea să rămăna în marginea modeste, prescise prin împrejurări. Astfel comisiunea opinează, că expozițiunea se va putea deschide în 27 August (S. Maria) anul viitor.

ARENA ZIARELOR

„Românul“ pare doborât d'o adincă melancolie, când vede că opoziția și mai cu seamă nuanțele liberale se încearcă

a cobori pe Domnul nostru în arena pasiunilor de partide. În adevăr ce înseamnă, se întreabă acest organ, că „vântul ce cleatăna ministerul vine din regiunile domnești?“ Ce ar mai însemna regimul reprezentativ, dacă Domnul s'ar înjosi a se înrola într-o partidă sau într'alta? Neapărat atunci partida care nu ar fi la putere ar trebui să intre în luptă deschisă cu Suveranul, și în acest cas, el ar perde prestigiul și simpatia de care trebuie să se bucure în ochii națiunii. Organul partidii conservatoare îndeamnă pe Domn, și susține că trebuie se între în lupta partidelor.

Domnul nostru, după patru-spre-zece ani de Domnie, în care și-a atras din ce în ce mai mult încrederea Românilor, mai cu seamă pentru că este întemeietorul regimului reprezentativ în România, a devenit tot atât de nesimțitor la asemnii apeluri, pe cât este de simțitor la iubirea națiunii și la nobila ambițiune de a fi nu numai primul Domn, care a redșteptat gloriile noastre uitate, dar și de a putea să fie cu drept cuvânt numit Leopoldul Românilor.

* Oprea la basma; destul v'ați dat în dulapul ministerial, zice „Binul Public“ d-lor Conta-Tiriachiu-Boerescu! Și mai întâiu eselența sa d. ministru al celor din afară trebuie să-și pregătească geamantanul, trebuie să iasă din oușca ministerială pe ușă, alt-fel va trebui să facă vorba pe fereastră, cum au mai făcut și alți. Comitetul apostolilor liberali, format din 15 roși, cari toți, una peste alta, în termen mediu au patru clase primare, nu mai suferă pe sus zisul cavaleri de industrie la minister. Se vor schimba persoanele dar nu și sistema de guvernare. Eată cum și-a întocmit d. Rossetti, regișorul partidii liberale, comedia politică:

Actul I. Voiți profita de atentatul lui Petraru, de manifestările cu masalale, de redobândirea popularității lui Brătianu, perdută cu recensământul, cu ilegalitățile, cu destrăbălarea și cu jaful rublelor, voiți profita de toate acestea, spre a-mi pune pe copil să ceară omogenitatea ministerului ca să impac pe unii și să descept speranțele, să-mi asigur zelul altora.

Actul V. La întâmplare când galeria n'ar aplauda pân'aci cu sgomot, atunci sa am după culise pe beizadea Dumitru Ghika, căruia de mai înainte și tot prin ziar ei voiți lipi pe frunte inscripțiunea că „de la început a lucrat cu noi“ împreună cu „Nicolae Crețulescu, Mihael Cogălniceanu etc. etc“, avându-i și pe densii gata să însoțească pe Dumitru Ghika la esirea pe scenă. Epilog. E cu Brătianu, martir și salvator de la 1848 și cât va mai trăi România, vom sta în oușca suflerului ca să conducem intriga piesei și vom vedea de ce culoare trebuie să fie focul bengal de la apoteosarea „marei partide liberale și naționale.“

* „Presa“ în a XXIV encidică vorbește, în genere, de producțiunea agricolă a țării noastre.

CORPURILE LEGIUITOARE

SESIUNE ORDINARA.

Sedința din 20 Decembrie, 1880.

Senatul. — S'a admis prin vot unanim convenția consulară cu Elveția și convenția comercială și de navigație cu Italia.

Camera. — Se prezintă Adunării cererea unui credit de 73,000 de lei pentru repararea catedrelor din Argeș și 400,000 lei pentru a se cumpăra argint fin ca să se fabrică monedă națională.

Proiectul relativ la recensământ, de și combătut aprig de d. N. Ionescu, se ia în considerație cu 79 voturi contra 28.

În sedința Camerii deputaților de la 21 Dec. s'a votat un proiect de lege care prelungește dreptul de apel în contra lucrărilor comisiunii de recensământ până la 31 Ianuarie 1881, și institue comisiuni nouă de revizuire. Această lege e un expedient pentru a mănține inicitățile enorme ale recensământului.

VARIETAȚI

Resbunarea sângelui în Egipt. — Un fellah (țeran) din satul Zifseh, în Egipt, amăgise, sunt câte-va luni, o fată de Beduin. Urmările seducțiunii nu întârziară a se ivi în curând. Fata spuse atunci părinților săi numele redcătorului și tribul întreg, din care făcea parte amăgita, jură să se resbune împotriva amăgitorului, omorându-l. Intovărășiți de câțiva prieteni, părinții fetei se duseră în satul teneului. Într-o noaptea în bordeiul acestuia și vedând durmind pe cine-va în pat se repeziră și ei tăiară gâtul. Îndată se vedu, că ucisul nu era de cât un un-

chiu al amăgitorului. Resbunătorii plecară dară mai departe spre a căuta pe fellah și el găsiră într-o tavernă, unde se ospeta cu prietenii săi. Acum se incine o luptă, din care însă teneul și prietenii săi eșiră victorioși. Părinții fetei și țovărășii lor luară fuga și vedând că nu pot scăpa într'alt chip onoarea fetei, o străpunseră și înmormențară în bordeiul, unde și pierduse onoarea.

Dantele mecanică. — Se confirmă noutatea invențiunii unui nou mijloc de a fabrica adevărate dantele.

Prin această invențiune se pot reproduce toate genurile, chiar cele mai vechi, azi atât de căutate, și pentru cari ar fi aproape imposibil de a forma lucrători.

Încă în anul 1854, D. G. Aubry, raportorul juriului de dantele de la Expozițiunea din London, presimțise invențiunea. Prevederile sale sunt astăzi realizate, în mare profit al științei, al industriei și al toaletei damelor. ceea-ce probabil nu va încanta pe bărbați.

NOTIȚE LITERARE

Biserica și Școala, No. 51 (An. IV) cuprinde: Cestiunea învățământului religios. — Un necrolog. — Fisică fără instrumente. — Literatură religioasă populară. — Investitura episcopului de Rîmnic. — Diverse. — Concurse.

Progresul Medical Român, No. 49/50 cuprinde:

Revista. — Lucrările cengresului de igienă de la Turin. — Igiene elementară. — Băile Slănic. — Vaccinațiunea animală. — Societăți științifice. — Serviciul sanitar. — Medicina veterinară. — Legea sanitară. — Farmacie. — Formule. — Serbarea de 4 Decembrie. — Corespondențe. — Varietăți. — Anunțuri.

Dreptul, No. 4-7 (Anul IX) are acest sumar: Despre contracte sau convențiuni. — Jurisprudența română. — Curtea de apel din Iași, Secția II. — Justiția criminală. — Jurisprudența străină. — Curtea de apel din Focșani. — Cronica judiciară.

Serviciul telegrafic al «României Libere»

3 Ianuarie — 9 ore dim.

Paris, 2 Ianuarie.

Celebrul agitator Blanqui a murit a-seară.

Berlin, 2 Ianuarie.

Cu ocazia felicitărilor de anul nou, împăratul Wilhelm n'a rostit nici un discurs. M. Sa a convărsat numai cu mai multe persoane înalte după primirile oficiale.

Pesta, 2 Ianuarie.

D. Tisza, președintele consiliului, primind felicitările partidii liberale, a exprimat dorința ca cestiunile privitoare la politica exterioră să nu formeze mult timp obiectul discuțiilor în sinul parlamentului unguresc, ca să se poată devota cu totul afacerilor interioare și mai cu seamă regulării cestiunilor financiare. Vorbind de apropiatele alegeri pentru Reichstag, d. Tisza sfătuește nația să se increază, nu în aceia cari i fac promisiuni fabuloase, ci în aceia cari o îndeamnă la lucrări patriotice.

JSAC M. LEVY

PRIMA CASSA DE SCHIMB la „BURSA“

Bucureșci. — 68, Strada Lipsocani, 68. — Bucureșci.

Cumpără și vinde după cursul zilei ori-ce Effecte Publice, precum Obligațiuni de Stat Rom. 6%, Oblig. de drum de fer Rom. 6%, Obligațiuni Domeniale, Scrisuri fonciare Rurale, Urbane, Pensii, Oblig. Comunale, Lose Comunale, Renta Română 5% etc. etc.

Se ocupă asemenea cu schimbul de Monezi, însărcinându-se și cu versări la toate casele publice; efectuează culant ordinele din provincie.

Adresa pentru telegrame Isac Levy.

PRIMARIA ORAȘULUI BUCUREȘCI

PUBLICAȚIUNE.

Cu începere de la 2 Ianuarie viitor 1881, Casa Comunală va face plata cupoanelor din împrumutul de 8 mil., esigibile de la 1 Ianuarie 1881.

Domnii posesori de asemenea cupoane sunt rugați a se presinta la Casa Comunală, o dată pe săptămână, Joia, între orele 12—4, unde vor fi achitați după numărul de ordine, al ordonanței de plată.

p. Primar, N. Manolescu.

ANUNCIU IMPORTANT

„Consiliul județului Dâmbovița proiectând a construi la comuna Podurile distanță de 20 kilometri de Tergoviște un Stabiliment pentru băi de ape minerale și cu care s'ar putea cheltui suma de lei trei sute mii, face cunoscut amatorilor de asemenea construcțiuni că pot vedea la comitetul permanent în ori-ce zi dela ora 12 până la 4 seara, planurile și devisele formate și până la 15 Ianuarie să-și presante propunerile și condițiunile cu care s'ar putea angaja să construiască acel stabiliment, dupe care consiliul să poată avisa.

No. 10,128.

1880, Decembrie.

Prima Societate i. R. priv. de naviga-
tine pe Dunăre.

MERSUL VAPOARELOR

Valabil de la 1 Ianuarie 1981 s. n.

VAPOARE DE POSTA

Plecare la vale.

De la Budapesta Dum.	7 ore	a. m.
" Orsova Marti	12 "	amiez
" T.-Severin "	4 ³⁰ "	p. m.
" Calafat "	6 "	p. m.
" Corabia Mercuri	2 "	a. m.
" T. Măgurele "	3 ³⁰ "	a. m.
La Ruscuc "	8 "	a. m.
De la Giurgiu "	11 ¹⁵ "	a. m.
" Cernavoda "	6 ⁴⁵ "	p. m.
" Brăila Jof "	" "	a. m.
La Galați "	" "	a. m.

Plecare la deal

De la Galați Sămbătă	9 ore	a. m.
" Brăila "	10 ²⁵ "	a. m.
" Cernavoda "	5 ²⁰ "	p. m.
La Giurgiu Duminecă	6 ³⁰ "	a. m.
De la Giurgiu "	11 ¹⁵ "	a. m.
" Ruscuc "	12 "	amiez
" Măgurele "	5 ⁴⁰ "	p. m.
" Corabia "	7 ⁴⁰ "	p. m.
" Calafat Lună "	9 ³⁰ "	a. m.
La T.-Severin "	4 ⁴⁵ "	p. m.
De la Orsova Marti	" "	a. m.

Serviciul local între Galați-Tulcea-
Ismail

In jos : de la Galați la Turce-Ismail, Marti și Sămbătă 9 ore a. m.

In sus : de la Ismail la Tulcea-Galați, Merc. și Duminecă 8 ore a. m.

Serviciul local între Brăila și Galați

De la Galați la Brăila în toate zilele la 10 ore a. m.

De la Brăila la Galați în toate zilele la 3 ore p. m.

Agencia vapoarelor.

Prea Important

Aducem la cunoștința Onorabilului Public, și în special a destinselor noastre clientele din Capitală și Provincie, că la principalul nostru Depou de haine bărbătești titulat :

„GRAND BAZAR DE ROUMANIE“

STRADA SELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

Au sosit din propria noastră fabricațiune din Europa enorme cantități de

PALTOANE ELEGANTE

din stoffe veritabile, Aiderdon, Șepskin, Montaniac, Ratin frișat, Elastic etc. etc., până la cele mai fine calități.

PALTOANE MODERNE

cu gulere de Seone, fiber, și Astragan fin persian, gulere portative de diferite blăni veritabile.

ASORTIMENT COMPLET DE COSTUME NEGRE DE SALON (Frac și Gheroc)

calități superioare.

Costume fantazie de Camgarn, Diagonal, Șeviot, etc., și o mare colecțiune de pantaloni, „nuvot“ desemnuri foarte plăcute.

Recomandăm, perfecțiunea croielii, nuanțele stofelor bine alese cu mare reducțiune a prețurilor.

GRAND BAZAR DE ROUMANIE

STRADA SELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI.

NB. — Rugămă cu enșistență a se nota numai la „No. 7.“ spre a evita confuziunii regretabile.

AUZITI!

Vedeți și Mirați-vă!

Administrațiunea fabricii falite de argint britanic vinde cu 75% mai eștin sub prețul constat de tribunal.

Nu mai pentru fr. 17 b. 50 se pôte obține un serviciu de masă foarte solid ce mai înainte cesta 70 franci. Pentru culoarea sa albă se garantează 25 ani.

6 cușite de masă cu tăis de oțel
6 furculițe veritabile englezești
6 lingure masive.

6 " " pentru cafea.
1 " " supă
1 " " lapte

6 tăvițe eiselate pentru prezentat
6 răzămătoare pentru cușite
6 pălăruțe masive pentru ouă
6 tăvițe foarte fine pentru zahăr

1 chieșca pentru zahăr sau piper
1 strecurătoare de cafea
2 sfeșnice elegante de salon.

60 buciți.

Ca dovadă că anunțul nu este

NICI O ȘARLATENIE

invit pe ori-cine a returna obiectele, dacă nu îi vor plăcea, reprezentantului meu David Rabinovitz, în Mihaleny, de la care va primi pararele.

Prin urmare cine voește o marfa solidă să se adreseze la

J. H. RABINOVITZ

Depositar fabricii de argint britanic

Viena II, Malzgasse, 3.

SE CERE ZETARI

14, Strada Covaci, 14

TOT FELUL DE HARTIE

DE TIPAR:

No. 4, 4 dublă, 6, 8, 10 și 12 pentru jurnale și cărți

Hărtie velină No. 6.

Hărtie ministerială

Hărtie de afișe No. 12

Hărtie Albastră

DE SCRIS:

No. 0 și 1 în toate calitățile, nesatinată, satinată și vârgată; No. 2 și 4 și 6 pentru condice

Hărtie ministerială

M U C A V A

DE FERESTRE.

DE PAE.

CU PREȚURI FOARTE AVANTAJIOASE

Se află de vânzare la Noul magazin de hărtie, strada Smărdan (germană) hanul Șerban-Vodă No. 2.

Pentru partide mai mari și Comisioane în tot felul de hărtie de Austria și Franța, pleiuri etc. a se adresa la comptoirul sub-semnatului, strada Doamnei, 5.

Trimit mostre de hărtie ori cui emi va cere franco.

H. WARTHA.

CAPSULE MATHÉY-CAYLUS

CU INVELIS SUBȚIRE DE GLUTEN

Preparate de doctorul CLIN. — Premiul Montyon

„Capsulele Mathéy-Caylus, cu Esența de Santal asociată Balsamicilor, posedă o eficacitate incontestabilă și sunt întrebunțate ca cel mai mare succes pentru a vindeca repede scurgerile învechite sau recente. „Blennorrhagia, Gonorrhoea, Bleunorrhoea, Leucorrhoea, Cystita, Urethritis, Catarul și cele-alte Bole ale Bășicilor și toate afecțiunile căilor urinare.“ Mulțumită învelisului lor subțire de gluten, care e foarte asimilabil, Capsulele Mathéy-Caylus se pot mistui de persoanele cele mai delicate și nu obosesc nici-ua-dată stomacul. (Gazette des Hopitaux de Paris).“ A se lua 9—12 capsule pe zi. Fie-care facea însoțit de un instrucțiune detaliată.

A se feri de contra-faceri și a cere ca garanție pe so-care facen capsule Mathéy-Caylus Marca de fabrică (depusă) cu semnătura Clin C-nia și MEDALIA PREMIULUI MONTYON.

PARIS, CLIN și C-ia, 14, STRADA RACINE.

Depositar în București la D-nu Ovesa și C. Gersabek, droguist și la D-nu Risdorfer, farmacist.



„PERFECTIONE“
REGENERATORUL UNIVERSAL
AL PĂRULUI

de D^{na} S. A. ALLEN.

Reușește în totdeauna a redă părului all culorea juneței sêlle, i comunică viață, creștere nouă și ua frumusețe lucindă. Efectul este sigur și perfect, face să dispară imediat culorea albă a părului.

Acêsta nu este ua vâpșea, ci ua preparație a cărei proprietate naturală și infailibilă este de a întări părul. Superioritatea și bunătatea Regeneratorului sunt recunoscute în lumea întreagă.

DEPOSIT PRINCIPAL,

116, CALEA SOUTHAMPTON,
LONDRA, ENGLITERA.

Se află de vânzare la toți Coafierii, Parfumerii și Farmacistii

Depositar pentru vânzare cu ridicata la D-nu Appel & Co. Strada Covaci No. 1 București

Vândarea en detail în București la D-nu Paul, coifeur al Curții lângă Pasagiul Român, Eugen Lolivier, N. Niculescu, I. N. Ardeleanu succesor, Nizon de Lenclos, Franz Günther, V. Pencu & Co. Carol Gersabek, succesorul D-lui Ovesa.

DEPOSIT GENERAL
la D^{nu} APPEL & C^o

BUCUREȘCI

No. 1 — STRADA COVACI — No. 1

SOBE MEIDINGER,

SOBE DE UPLUT

REGULATORE ȘI VENTILATORE



Sobe puțin voluminoase dau o căldură mare și repede. Cea mai perfectă și cea mai simplă regulare a arderei. Durata focului se poate regula după plăcere.

Cel mai simplu serviciu fără de a avea trebuință de măturat. Se încălzește ori-ce căldură superătoare și reflexitoare. Incălzitul e foarte eștin și soba durează foarte mult. Aerisire foarte bună la întrebunțarea țevii de ventilațiune. O singură sobă încălzește trei camere. Incălzire centrală aeriană pentru clădiri întregi.

Acastă marcă de fabrică este MEIDINGER-OFFEN
turnată pe partea interioară a ușii H. HEIM

Instrucțiuni și liste de prețuri curente se trimit gratis și franco

Fabrica de sobe Meidinger și obiecte de case

H. HEIM, Kärtnerstrasse 40-42, VIENA.

De vânzare bilete de inchiriat

PENTRU LIPIT LA CASE

A se adresa la Tipografia Stefan Mihălescu, strada Covaci 14

(Casa Pencovic)

Epitropia Așez. Brâncovensei

PUBLICAȚIUNE

Aprobându-se și de Onor. Minister al Agriculțurii, Comerciului și Lucrărilor publice, votul Onor. Consiliu General de Doljiu, pentru înființarea unui Bălcu pe moșia Gangiova, proprietatea așezămintelor Brâncovensei, numită Rădășița, se publică spre cunoștința generală că în zilele de 23 Aprilii și 15 August ale fie-cărui an, va fi Bălcu pe zisa moșia.

ANUNCIU

Sub semnata vîndec definitiv :

TRANȚI

atât uscați și sîngerosi

SCURSOARE (Pola Alba)

prin medicamente foarte ușoare.

A se adresa : Strada Vulcanu,

No. 2, Suburbia Sf. Apostoli.

Mandica Dumitrescu.

Losuri de Stat prusiane

Tragerea principală la începutul Ianuarie recomandă lose originale : 1/2 Mărci 150, 1/4 Mr. 75. Mai incolo bilete de participat 1/8 Mărci 30, 1/10 Mr. 15, 1/32 Mr. 8, recomandă primul și cel mai vechiu comptoar de loterie al Prusiei M. Schereck, Berlin, Friedrichstr. 59.

RUBLA fr. 3 50 b.

SE PRIMEȘTE LA

BACANIA UNIVERSALA

No. 2.

STRADA SMARDAN (Germană)

MAGASINUL

G. DOBRICEANU

BACANIA PARISIANA

CALEA VICTORIEI

vis-a-vis de Grădina Episcopii 55

MARE ȘI BOGAT ASORTIMENT DE

MEZELICURI, DELICATESE, COLONIALE, CONSERVE,

BEUTURI STREINE ȘI INDIGENE

CU PRECIURI MAI EFTINE CA ORI UNDE

Zahar Frances ocaua fr. 1, 65 | Zahar Rumănesc ocaua fr. 1 50

" Nemțese " 1, 60 | Stridi proaspete suta fr. 10 —

CELE-L-ALTE PREȚURI DE CONCURENȚA

RUBLA fr. 3 50 b.

SE PRIMEȘTE PANA LA SERBATORI

O DOMNIȘOARA

caută un loc ca guvernantă, îngrijitoare, sau demoasă de companie, vorbește patru limbi: germană, franceză, italiană și română.—A se adresa str. Bis. Brodianu, No. 16, vis-a-vis de Comisia de Roșu.

DE INCHIRIAT

ODAI MOBILATE

29, Strada Smărdan (Germană) 29

UNICA



este noua și de mulți premiață

Mașina de tăiat sfeclă Comunal

Nr. 1 cu preț de 50 fr.; Nr. 2 cu 60 fr. se poate obține de la fabrica de mașini tehnice agricole, de A. Krauss Viena, Währing, Horrengasse Nr. 74-76 Prospectul gratis și franco.

300 Porci grasii

Sunt de vânzare la moșia Zimnicea. Cumpărătorii se pot adresa la numita moșia.